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Постановка проблеми. одним із найважливі-
ших завдань соціально-економічного розвитку кра-
їни є побудова сприятливого інвестиційного клі-
мату та підвищення інвестиційної привабливості 
регіонів. Забезпечення сприятливого інвестицій-
ного клімату в україні та її регіонах залишається 
питанням стратегічної важливості, від реалізації 
якого залежать подолання кризових явищ в еко-
номіці, модернізація, відновлення стійкого зрос-
тання економічних і соціальних показників розви-
тку регіону, ефективність використання всіх видів 
ресурсів регіону. інвестиційні ресурси обмежені, і 
задовольнити всю наявну потребу в них практично 
неможливо. Це особливо актуально в умовах кризо-
вих явищ в економіці, коли інвестори, враховуючи 
збільшені ризики, ретельніше оцінюють об'єкти 
інвестування. у зв'язку із цим регіони зі сприятли-
вими умовами для інвестиційної діяльності отри-
мують конкурентну перевагу і можуть легше подо-
лати спади в економіці.

політика підвищення інвестиційної привабли-
вості регіонів широко обговорюється на державному 
та регіональному рівнях, а напрями соціально-еконо-
мічного розвитку та поліпшення інвестиційного клі-
мату регіонів відображені в низці стратегічних доку-

ментів, державних програмах та нормативних актах. 
існує низка методик, які по-різному оцінюють інвес-
тиційний клімат у регіоні. у зв'язку із цим актуаль-
ним залишається вирішення проблем оцінки і про-
гнозування регіонального інвестиційного клімату.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. фун-
даментальне дослідження інвестування проведено 
в праці відомого економіста а. дука [4]. проблемам 
інвестиційного клімату присвячено наукові праці таких 
науковців, як о. Гаврилюк, с. Гуткевич, і. крупка, 
а. яблонська [10] та ін. Методологічні засади статис-
тичного оцінювання інвестиційної привабливості кра-
їни (регіону) стали об’єктом дослідження Г. корепа-
нова [6], о. Лебідь [7], д. Лук’яненка [8].

проте сучасні умови вимагають нових підходів 
до прогнозування інвестиційного клімату регіонів.

Постановка завдання. Мета статті полягає в 
аналітичному дослідженні інвестиційного клімату, 
його прогнозуванні на основі соціально-економіч-
ного розвитку регіону. 

Виклад основних результатів. інвестиції – важ-
лива економічна категорія, яка відіграє значиму роль 
на всіх рівнях – від підприємств до регіонів і країни 
у цілому. інвестиції в найближчі роки повинні стати 
каталізатором зростання економіки країни.
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Гобрей М.В. Прогнозирование регионального инвестиционного климата региона. статья по-

священа исследованию направлений активизации инвестиционного климата в регионе. выделен круг 
системных проблем, которые тормозят активизацию инвестиционного потенциала в стране и регионах. 
для прогнозирования регионального инвестиционного климата автором применены методы анализа 
рядов динамики показателя валового регионального продукта, инвестиций, других показателей соци-
ально-экономического развития региона, что обусловлено потребностью в формировании модели со-
циально-экономического развития регионов.

Ключевые слова: регион, инвестиции, инвестиционный климат, социально-экономическое разви-
тие, модель.

Hobrey M.V. Forecasting regional investment climate of the region. The article is devoted to research 
of directions of activation of an investment climate in the region. The range of systemic problems that impede 
the activation of investment potential in the country and regions is highlighted. In order to forecast the regional 
investment climate, the author used the methods of analyzing the dynamics of the indicator of the gross re-
gional product, investment, and other indicators of socio-economic development of the region, due to the need 
for shaping the model of socio-economic development of the regions.
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Зокрема, за десять років 
(2008–2017 рр.) у Закарпатську 
область залучено 328,4 млн. дол. 
сШа прямих іноземних інвестицій 
(акціонерного капіталу) (рис. 1).

проаналізувавши отримані з офі-
ційних джерел [1; 3] дані, можна помі-
тити, що в міру поглиблення кризи в 
2009 р. спостерігається значне зни-
ження іноземних інвестицій як в укра-
їні у цілому (на 56%), так і в Закарпат-
ській області (на 64%), величина яких 
в області в 2010–2011 рр. не досягала 
докризового рівня 2009 р. За даними 
[5], в економіку Закарпатської області 
найбільше іноземних інвестицій 
надійшло за підсумками 2013 р. – 
65,1 млн. дол. сШа, що вдвічі більше 
показника 2011 р. у 2014 р. прямі іно-
земні інвестиції скоротилися на 70% 
і становили 19,7 млн. дол. сШа, що 
пов’язано передусім з ускладненням 
політичної ситуації в країні. у 2017 р. 
отримано прямих іноземних інвести-
цій на рівні 2014 р.

Головною теоретичною пробле-
мою є відсутність чіткої грані між 
інвестиційним кліматом та інвести-
ційною привабливістю. існує чимало 
трактувань цих понять українськими 
та зарубіжними авторами. Більшість 
науковців говорять про інвестицій-
ний клімат як про систему чинників 
чи умов, що є визначальними у при-
йнятті інвестором рішення [2; 9]. 
найчастіше згадуються в сукупності 
такі чинники, як політичні, економічні умови, соці-
альна ситуація в регіоні. 

одним із найважливіших макроекономічних 
показників, який характеризує рівень розвитку регі-
ону, є валовий регіональний продукт (врп), за яким 
протягом періоду з 2008 по 2017 р. спостерігалася 
позитивна динаміка цього показника не лише в укра-
їні взагалі, а й у Закарпатській області зокрема та від-
булося значне збільшення врп за 10 років (рис. 2).

у цілому можна сказати, що за період із 
2008 по 2017 р. врп в україні збільшився на 157,9% 
(з 948 056 млн. грн. до 2 445 001 млн. грн.), а в Закар-
патській області майже в 2,5 рази – з 13 208 млн. грн. 
до 32 196 млн. грн.

вирішення проблеми релевантного відобра-
ження соціально-економічного стану регіону мож-
ливе за рахунок використання багатовимірної класи-
фікації, у рамках якої повинен ураховуватися різний 
рівень економічного і соціального розвитку регіону. 
у рамках багатовимірної класифікації запропоно-
вано використовувати такі показники, як: валовий 
регіональний продукт; обсяг промислової продукції; 

обсяг сільськогосподарської продукції; обсяг осно-
вних фондів; інвестиції в основний капітал; іноземні 
інвестиції; рівень безробіття.

аналіз представлених показників дасть змогу не 
тільки визначити рівень розвитку регіону, а й виді-
лити проблемні сфери і можливості для регіональ-
них інвестицій.

для визначення можливої динаміки на прак-
тиці використовують різні методи прогнозування, 
на основі яких визначають точки зростання еко-
номіки і перспективи розвитку окремих її сфер, 
або навпаки – виявляють проблеми, що вимага-
ють якнайшвидшого вирішення. Значимість про-
гнозування як інструменту для короткострокового 
визначення можливої динаміки досліджуваних 
показників роблять актуальними аналіз і обґрун-
тування методів прогнозування, що застосову-
ються в сучасних умовах. також важливі, на нашу 
думку, визначення та усунення наявних недоліків 
на основі пропозиції найбільш перспективних із 
погляду надійності й точності статистичних мето-
дів прогнозування. 
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Рис. 1. Динаміка залучення прямих іноземних інвестицій в україну 
та Закарпатську область за 2008–2017 рр. (млн. дол. США) [1; 3]

Рис. 2. Динаміка валового регіонального продукту (ВРП) україни 
та Закарпатської області за 2008–2017 рр., млн. грн. [1; 3]
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проведений порівняльний аналіз методичних 
підходів показав, що вони мають подвійний харак-
тер, що виражається у надто деталізованій або, 
навпаки, надто укрупненій оцінці. взагалі еконо-
міко-статистичний підхід у частині дослідження 
тенденцій абсолютних і відносних показників роз-
витку регіонів є основою складання комплексних 
планів їх інвестиційної модернізації.

прийнятним у рамках даного дослідження і 
досить поширеним напрямом економіко-статистич-
ного підходу до оцінки інвестиційного клімату з ура-
хуванням соціально-економічного розвитку регіонів 
є кореляційно-регресійний аналіз взаємозв'язків. 
важливим є виявлення чинників, які найбільше 
впливають на показники інвестиційного клімату.

наголосимо, що в основі застосування кореля-
ційно-регресійного аналізу повинен лежати прин-
цип якості відбору чинників, що входять у модель. 
Було приділено достатньо багато уваги дослідженню 
наявних класифікацій чинників впливу на інвести-
ційний клімат, що дало змогу виявити основні ком-
поненти, характерні для його оцінки.

Зазвичай взаємозв'язки між соціально-економіч-
ними показниками логічно пояснити. Зростання, 
наприклад, рівня освіти зайнятих передбачає більш 
високу продуктивність й ефективність економічної 
діяльності, що позитивно відображається на доходах 
працюючих. своєю чергою, зі зростанням середньо-
душових доходів збільшується тривалість життя, 
оскільки населення може дозволити собі більше якіс-
них благ, що призводить до зростання обороту роз-
дрібної торгівлі. Зростання споживання населенням 
якісних продовольчих товарів та лікарських засобів 
обґрунтовує скорочення захворюваності населення, 
що також призводить до збільшення тривалості 
життя населення. при цьому збільшення тривалості 
життя визначає позитивну тенденцію в динаміці рівня 
добробуту населення і відповідає зростанню обороту 
роздрібної торгівлі, заснованого, перш за все, на його 
споживанні, що, безперечно, можливе за зменшення 
індексу споживчих цін. Зростання обороту торгівлі 
позитивно вплине на врп, що, своєю чергою, може 
бути каталізатором успішного управління в регіоні, і, 
відповідно, довіра інвесторів зросте. отже, зробимо 

припущення, що зростання врп області буде пози-
тивно впливати на інвестиційний клімат регіону. 

З урахуванням наявних статистичних даних визна-
чено систему результативно-факторних показників:

у – валовий регіональний продукт (врп) на душу 
населення, грн.;

х1 – темп зростання чисельності населення,%;
х2 – рівень безробіття, %;
х3 – індекс промислового виробництва,%;
х4 – капітальні інвестиції, млн. грн.;
х5 – витрати на виконання наукових досліджень і 

розробок, млн. грн.;
х6 – наявний дохід у розрахунку на одну особу, грн.;
х7 – індекс споживчих цін (грудень до грудня 

попереднього року),%;
х8 – оборот роздрібної торгівлі, тис. грн.
у таблиці представлено дані для побудови моделі 

множинної регресії (табл. 1).
таким чином, інформація для побудови та оцінки 

багатофакторної моделі регресії містить у собі дані за 
період із 2008 по 2017 р., де yi (результативна ознака) – 
валовий регіональний продукт на душу населення, а 
х1–х8 (фактори) – перераховані вище показники.

валовий регіональний продукт на душу насе-
лення як індикатор, який є невід'ємною частиною 
процесу сталого розвитку регіону і відображає його 
економічний стан, залежить від соціально-економіч-
ної стабільності суб'єкта, що визначає практичну 
значимість оцінки даних чинників. до переліку фак-
торних змінних, на нашу думку, включено важливі 
макроекономічні показники, які дають наочне уяв-
лення про стан справ на регіональному рівні.

наступний етап моделювання припускає форму-
лювання гіпотези про форму зв'язку, опис співвідно-
шення між змінними моделі. оскільки на результа-
тивний показник впливають кілька факторних ознак, 
то необхідно дослідити ступінь тісноти зв'язку 
результативної ознаки з кожною із зазначених неза-
лежних ознак за винятком впливу інших факторних 
ознак. для повного усунення у вихідному наборі 
факторів мультиколінеарності, що представляє 
загрозу для правильного визначення та ефективної 
оцінки взаємозв'язків, оскільки за її наявності між 
аргументами існує лінійний зв'язок, у дослідженні 

таблиця 1
Дані для побудови моделі множинної регресії (на прикладі Закарпатської області)

2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 2015 р. 2016 р. 2017 р.
у 10626 10081 12278 14455 17088 17044 19170 22989 25727 25469
х1 99,4 99,5 99,6 99,6 99,7 99,7 99,6 99,7 99,6 99,4
х2 8,8 10,3 10,5 10,4 9,8 9,4 10,3 10,8 10,2 10,5
х3 102,6 50,7 142,9 101,8 101,4 96,9 106,1 79,7 105,9 100,3
х4 3777,2 2429,3 2489,1 3051,9 2736,1 2645,8 2638,7 3778,4 4663,0 5623,7
х5 14,0 16 22,4 30,1 34,1 35,4 31,4 38,8 46,4 55,2
x6 9664,5 9764,5 12699,6 15002,4 17191,4 17929,3 17358,1 22456,7 26856,2 33281,7
х7 115,4 111,8 108,5 103 98,8 99,7 125,7 144,0 111,7 113,9
х8 5303,6 4915,4 5977,7 7487,0 7709,2 8077,6 9743,9 12239,4 13365,5 12196,8
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проведено аналіз парних коефіцієнтів кореляції. 
Матриця коефіцієнтів парної кореляції, отримана за 
допомогою інструмента аналізу даних «кореляція» 
mS Excel, представлена в табл. 2.

вона дала змогу виявити пари лінійно пов'язаних 
незалежних змінних, тобто аргументів, між якими 
парний коефіцієнт кореляції за абсолютною вели-
чиною більше 0,7. у зв'язку з тим, що сильна коре-
льованість факторних ознак між собою послаблює 
їхній вплив на результативний показник, необхідно 
вирішити зазначену проблему традиційним шляхом 
виключення з моделі одного або декількох лінійно 
пов'язаних ознак на основі їх апріорного економіч-
ного або статистичного аналізу.

із взаємопов'язаних змінних чинники х5, х6, 
х8 характеризуються максимальною тіснотою зв'язку 
з валовим регіональним продуктом (у), проте коефі-
цієнти кореляції між ними (>0,9), а отже, одночасне 
їх включення в модель неможливе. серед цих чин-
ників оборот роздрібної торгівлі (х8) з економічного 
погляду набуває більшої значущості, оскільки є час-
тиною структури доданої вартості, що становить 
вагому частку у валовому регіональному продукті. 
отже, виключається змінна х7.

проведений аналіз матриці парних коефіцієнтів 
кореляції визначив кінцевий перелік ознак, який буде 
включений у модель, і дав можливість судити про їх 
тісноту зв'язку з результативним показником – валовим 
регіональним продуктом (у): х4 – капітальні інвести-
ції, млн. грн.; x6 – наявний дохід у розрахунку на одну 
особу, грн.; х8 – оборот роздрібної торгівлі, тис. грн.

наступні етапи аналізу – це безпосередньо побу-
дова регресійної моделі, що характеризує залеж-
ність валового регіонального продукту від визна-
чених чинників та розрахунок конкретних числових 
значень регресії. 

таблиця «параметри аналітичної залежності під 
час побудови багатофакторної моделі» (розрахована 
в Excel) дає змогу описати стан побудованої матема-
тичної моделі (рис. 3).

у стовпці «коефіцієнти» представлено параме-
три моделі, тобто вільна змінна і коефіцієнти регре-
сії за пояснюючих змінних. відповідно до розрахо-
ваних даних, параметри лінійного рівняння мають 

значення: a = 2174,01; b1 = -0,51; b2 = 0,31; b3 = 1,31. 
таким чином, модель лінійної регресії має вигляд:

у = 2174,01 - 0,51х4 + 0,38х6 + 1,31х8

коефіцієнт регресії показують: b1 = -0,51 – із 
ростом капітальних інвестиції на 1 од. сума врп 
на душу населення зменшується в середньому на 
0,51 од.; b2 = 0,31 – зі зміною доходу в розрахунку на 
одну особу на 1 од. врп збільшується в середньому 
на 0,31 од.; b3 = 1,31 – із ростом обороту роздрібної 
торгівлі на 1 од. врп на душу населення збільшу-
ється на 1,31 од.

За досліджуваними даними р-значення для пара-
метру a становить 0,01965, а для коефіцієнтів регре-
сії – b1 – 0,132524; b2 – 0,005443; b3 – 0,000112, пара-
метри моделі визнаються статистично значущими 
і надійними. перераховані параметри не матимуть 
нульових значень, тобто є статистично значущими і 
відрізняються від нуля. 

після визначення параметрів рівняння регресії 
оцінюємо тісноту зв'язку між ознаками за допо-
могою розрахунку індексу множинної кореляції, 
який також отримано за допомогою комп’ютерного 
моделювання.

показники регресійної статистики моделі:
R – 0,997;
R-квадрат – 0,994;
нормований R-квадрат – 0,991.
R-індекс (коефіцієнт) кореляції показує ступінь 

тісноти зв’язку між результативним і факторними 
ознаками. у нашому разі коефіцієнт кореляції стано-
вив 0,997 та показав, що зв’язок між результативним 
показником та факторними показниками характери-
зується як високий, близький до тісного.

R-квадрат – коефіцієнт детермінації, який пока-
зує частку зміни результативного показника під 
впливом зміни факторних ознак. отриманий кое-
фіцієнт детермінації (R2 = 0,994) показує, що зміна 
врп на 99,4% залежить від зміни зазначених фак-
торних ознак.

таким чином, за результатом дослідження було 
виявлено, що залежність врп на душу населення 
(як результативної ознаки) від капітальних інвес-
тицій, наявного доходу у розрахунку на одну особу 
та обороту роздрібної торгівлі (як факторних ознак) 

таблиця 2
Матриця коефіцієнтів множинної кореляції

у х1 х2 х3 х4 х5 x6 х7 х8

у 1 0,166 0,416 0,057 0,715 0,948 0,953 0,350 0,988
х1 0,166 1 0,211 0,082 -0,485 0,142 -0,021 -0,010 0,177
х2 0,416 0,211 1 -0,049 0,121 0,405 0,405 0,410 0,453
х3 0,057 0,082 -0,049 1 0,028 0,103 0,074 -0,244 0,036
х4 0,715 -0,485 0,121 0,028 1 0,704 0,812 0,244 0,703
х5 0,948 0,142 0,405 0,103 0,704 1 0,979 0,108 0,902
x6 0,953 -0,021 0,405 0,074 0,812 0,979 1 0,207 0,914
х7 0,350 -0,010 0,410 -0,244 0,244 0,108 0,207 1 0,442
х8 0,988 0,177 0,453 0,036 0,703 0,902 0,914 0,442 1
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описується таким рівнянням множинної регресії: 
у = 2174,01 - 0,51х4 + 0,38х6 + 1,31х8.

побудована модель є якісною і може бути вико-
ристана для прогнозування майбутніх значень 
результативної ознаки.

кожний складник у формуванні та розвитку 
інвестиційного клімату регіону відіграє певну роль, 
порядок їх вибудовування має умовний характер і 
залежить від пріоритетів інвестора. Зазначені фак-
тори, що впливають на інвестиційний клімат, є міні-
мально значущими показниками. теоретично кіль-
кість факторів може бути набагато більшою.

Висновки. як правило, держава суттєво впливає 
на інвестиційний клімат шляхом створення спри-
ятливих умов для залучення інвестицій; структур-
них перетворень в економіці регіону; забезпечення 

цінової стабільності на ринку тощо. для досяг-
нення прийнятного рівня інвестиційного клімату 
в Закарпатській області необхідно передусім роз-
робити план заходів інвестиційної політики регі-
ону та його нормативно-правової бази на основі 
глибокого аналізу з урахуванням застосування на 
практиці місцевих досягнень. необхідно досягнути 
збалансованості розвитку економічних і соціаль-
них умов в регіоні шляхом орієнтації інвестицій-
ного клімату окремих підприємств на економічну 
ефективність, що призведе не тільки до зростання 
доходу в регіоні, а й до зростання рівня соціально-
економічного розвитку. Зростання в перспективі 
проаналізованих чинників дасть змогу поліпшити 
інвестиційний клімат у регіоні та сприятиме розви-
тку його економіки.

Рис. 3. Параметри аналітичної залежності при побудові багатофакторної моделі


